

源頭活水， 清水之愛

【日期：8月2日】

【講話對象：懿德媽媽】

【主題：懿德教育】

【地點：靜思精舍】

要將懿德媽媽的美德奉獻給自己的家庭，回家也要做懿德媽媽，因為你們不在家時，家事一定是先生或孩子幫忙料理的，所以回去後要感恩他們。

人生八大苦中，病苦為最，所以慈濟要培育良醫良護，以大愛的精神照顧病人、發揮救人的良能。

很多醫院服務品質不是很好，病人身體有病，醫護人員只醫「病」而不醫「人」，這是現代人的通病「缺愛症」。

成立懿德母姊會的因緣

我常說：有愛的人生最幸福、有愛的人生最快樂。所以我希望我們自己來培養醫生和護士，教育年輕學子，當他們的心念還很清淨，像一張白紙時，我們要給予他們生命中的大愛，讓這分精神深深種在他們的心中。

慈濟醫院剛落成時，我

們即開始籌設慈濟護專，如今護專已成立六年了。我們為了培育如「白衣大士」的護理人員，投入很多的人力和誠摯的愛心，除了老師以愛的教育傳授學識外，我更詳加考慮，決定由慈濟委員來協助照顧這些學生。

因為每一位委員都和師父很貼心，你們都很了解慈濟志業的精神，而我無法親自照顧這些學生，唯有我的弟子能幫我這個忙，所以我們組織「懿德母姊會」，希望慈濟委員以大愛的心以及「師志己志」的精神，投入教育工作。

這幾年來的成果很好，有很多教育界人士參觀護專時，對懿德母姊會都表示讚賞，他們說這種教育方式是一種創舉，也是慈濟精神的特色。最近聽說，教育部也開始呼籲愛心媽媽認養學生了。

懿德母女情

慈濟護專有懿德媽媽奉獻時間、出錢出力，又以愛心教育學子，的確與眾不同。有位懿德媽媽說，從第一屆到現在已有四屆畢業生，她常常接到懿德女兒的喜帖，除了為她們祝福，並

準備嫁粧之外，更令人高興的是，很快就可以抱孫子了。

有時候我聽委員說：「我女兒生了！」可是我印象中她並沒有女兒，一問之下，原來是懿德女兒。這種感覺真的好貼心！雖然你們沒有經過十月懷胎及生產的陣痛，也不必做月子或扶養，就有這麼優秀乖巧的兒女，他們不僅叫你媽媽，又讓你當外婆，如此貼心的母女情，真是幸福。

有的學生畢業後留在慈濟醫院服務，大家一看就知道是慈濟護專的同學，因為她們和你們一樣擦了「慈濟面霜」，臉上洋溢著笑容。現在懿德女兒愈來愈多，你們更要慈悲柔和、謹言慎行，擦上「慈濟面霜」就不要再卸粧。

「懿德母姊會」的成績非常好，給我很大的信心，於是我和慈濟醫學院的李校長談創校的理想，並計畫組織「慈誠懿德會」，請懿德媽媽和慈誠爸爸共同來輔導學生，並且關懷學生的衣食住行等生活。這是我相當重視的，而李校長也很感恩「慈誠懿德會」的爸爸媽媽們，以無私無我的精神為學

生付出。

同樣的，護專的張校長這兩年來對「懿德母姊會」也很重視，每次都提到懿德媽媽對學校的貢獻和幫助，尤其是學生遇到不能解決的問題時，懿德媽媽都能引導他們，所以張校長很感恩懿德媽媽。

懿德母姊的責任

你們一定要多用心照顧孩子們，他們離鄉背景來這裡唸書，難免有思鄉情懷，雖然你們只在課外時間與孩子們相處，但是要讓他們感受到家庭的溫暖，除了老師的教育外，還有父母的關愛。

你們奉獻許多的時間和心力，而最重要的則是品格，「懿德」就是美德，我們想培養孩子的美德，自己要先學習美德。所謂「活到老、學到老」，雖然每個人都有缺點，但我們時時刻刻都要學習，不要以為年紀大了，要學很困難，其實這都是習慣問題，如果能多一個好的習慣，就可以減少一個壞習慣。

這就像用清水洗滌污水，不斷注入清水，污水就會愈來愈少，到最後還可以

變成乾淨無染的清水。我們都是學佛者，應該改除凡夫的習氣，啟發清淨的佛性，唯有漸漸去除凡夫心，才能增加佛心。

教育的四個法寶

總之，我們要以身作則，教導學生，而教育的四種法寶是：「知足、感恩、善解、包容」，這四項是環環相扣的，所以要好好應用這四個法寶。

如果孩子與人相處得不是很融洽，你們就要教他們用善解的方法，可以舉一些故事讓他們做參考，或說說慈濟人的事給他們聽，不要附和他們所講的人我是非，唯有用善解方法才能解決一切問題。

你們彼此之間也要自我教育，看到人家相處得很好、很投緣，自己也要一起投入。若聽到任何是非，就要自我警惕：「是非止於智者」，不要當是非人，要當智慧者。總之，要多說好話，不要傳壞話；要口吐蓮花，不要口吐毒蛇。

除此之外，還要互相包容，你們想想，普天之下有幾十億人口，而台灣有數百萬的慈濟人，你們是慈濟人



「希望慈濟委員以大愛的心，以及師志己志的精神投入教育工作。」上人期盼懿德教育能為社會「缺愛症」現象注入一劑強心劑。

TZU CHI FOUNDATION

之中的懿德媽媽，依照這樣的比例，這分緣確實是很難得的。所以大家要好好珍惜，唯有彼此惜緣才能互相包容。

同時也要有感恩心，你們「以佛心為己心、以師志為己志」，以慈濟為終生志業，每個人都必須互相感恩，因為孤掌難鳴，若是沒有他、沒有你，那裡會有我。所以我們若想做得很成功，要把學生教育得很好，所有的懿德媽媽都要彼此感恩。

此外，還要感恩校長和老師，以身作則，尊師重

道，讓學生們感受到恭敬和感恩老師的重要。我常常到慈濟醫院，看到醫生、護士或清潔人員，我都很感恩地對他們說：「謝謝你，辛苦了！」我由衷的感恩，如果沒有這些清潔人員，怎麼會有這麼乾淨的環境呢？沒有護士的辛苦，那些病人誰來照顧？沒有醫生，誰來救病人？所以我感恩所有的人。

總而言之，大家要心懷感恩，你們能投入慈濟世界，與我同行菩薩道，能上求佛法，又可以服務這麼多人，還有那麼多貼心的女兒，實在應該覺得很滿足。

你們回家後也要用懿德媽媽的心去對待家人，因為你們不在家時，家事一定是先生或孩子幫忙料理的，所以回去後要感恩他們，同時要把在此感受到的歡喜與家人分享，這樣，家人也能感受到懿德女兒們的貼心。

有美滿的家庭，才能將懿德兒女教導得好，而你們也要把懿德媽媽的美德奉獻給自己的家庭，若能如此，當懿德女兒到你家時，你的家人也會把她們視為家裡的一員。所以，除了在這裡做懿德媽媽外，回家也要做懿德媽媽，建立美滿幸福的慈濟大家庭！